

## ■浦东开发开放纪行(八十七)

# 瞿家港，你虽退运，但仍灿烂！

## ——浦东张江镇川沙新镇河道变迁

瞿家港位于浦东新区中部，是一条历史老河道。据《上海市浦东新区地名志（1994年12月第一版）》载：“西起横沔港，东至浦东运河，流经孙桥、黄楼、城镇3乡，历史老河道，因姓得名。《嘉庆松江府》载：‘自河塘港西流达横沔港’。现可通航20吨船只。”文中孙桥乡后为孙桥镇，现为张江镇孙桥社区，黄楼乡、城镇乡现均属川沙新镇，其中黄楼乡为川沙新镇黄楼社区。

□通讯员 汪正刚 记者 康晓芳

### 关于河塘港

既然称河塘港，其必然是原海塘新筑海塘时挖出的河道。引文中所指的河塘港，即是北起黄家湾，南经顾路、龚路、小湾、川沙城东十一墩、六团湾等地，再经南汇（现浦东新区），沿奉贤、金山交界处，直至浙江乍浦的老护塘东侧的河塘港，全长75公里。对这条河塘港到底开挖于何时，原来有一番争议，民国版及1990年版《川沙县志》均认为“其始建于年期，已无从考”。

但1990年版《川沙县志》在第217页的对“老护塘”的注中说：“南宋绍熙四年杨潜修的《云间志》（古代松江称‘云间’一笔者注）在堰闸”条中有如下记载：“旧捍海塘，西南抵海盐界，东北抵松江”（旧时称苏州河为吴淞江，直至现吴淞口一笔者注），长150里。光绪《川沙厅志》水道卷接：“松沿海地唐天宝十年前隶海盐县，后属华亭（即华亭府，后为松江府——笔者注）《云间志》所称旧捍海塘与今护塘界至合。”据北宋皇祐四年至至和元年（1052—1054）任华亭知县的吴及墓志铭记载：“知秀洲华亭俱有能名……”（秀洲即今嘉兴市，现有秀洲公园保存着秀洲府风貌——笔者注）。在华亭缘海筑堤百余里，得美田万余顷，岁出谷数十万斛，民于今食其利。”

后经上海市地理、水利专家共同考证，确认该河塘港始挖于北宋皇祐四年至至和元年（1052至1054年）《上海水利志》称该河塘港东岸的护塘为“皇祐老护塘”。

文中所称河塘港，亦称老河塘港、里河塘港、内运盐港。1977年冬，浦东运河开挖，该河塘港水系大部毁没。但从严格意义上来说，河塘港应为“护塘港”。

### 关于瞿家港

为何以瞿姓为港名，真正原因不详。但其东端的原川沙镇柴场村北部有瞿姓宅村，该瞿姓自清乾隆年间由南汇下沙迁居，所以瞿家港的水系从乾隆至嘉庆的近六十年时间形成应该是正确的。有可能因为有瞿姓宅村在东端而以瞿姓为港名。

瞿家港，原来是川沙县城城南至南汇横沔镇的主干河道，到1970年代，还能通行20吨以上船只。笔者最近与张江镇长元村三位老年朋

友交流时，他们认为上世纪六七十年代，20吨的货船的确是在瞿家港畅通无阻，不管是扬帆的、拉纤的、摇橹的。因为这瞿家港在长元村曹家村民小组穿宅而过。但是，我与界龙村的两位八旬老人聊天时，他们说，瞿家港东端好像在川南奉公路，日后，我特地去了一次川南奉公路，再去柴场村，发现河塘港以东与瞿家港隔水相望的是车路港。而柴场村倒是在原河塘东畔，在瞿家港、车路港与河塘港的交汇处。

瞿家港两侧还联接着很多支流宅沟，湖泊众多，是典型的江南水乡。不但运输船只忙忙碌碌；还有农家去田间劳作的小船也经瞿家港去自家田头；更多的是捕鱼捉蟹的好似竹箸一般的小船夜间干活，晨间到孙小桥头（亦称桥头，现败落，属孙桥镇发源之地）、横沔镇、川沙县城销售。后在1971年，川黄公路拓宽并向西延伸到周浦成周川公路，瞿家港的运输功能彻底退出历史舞台。

而瞿家港两岸的人民是勤劳勇敢，勇于创新，热爱家乡的。长元村的曹者禧在上世纪三十年代，他随同乡孙琢璋去上海协大祥工作，由于为人诚实、工作踏实、待客热情，深得孙琢璋厚爱，并升任襄理协助孙琢璋管理公司。有了一笔积蓄以后，他在家乡建了一座高六米的五开间楼房，取名协昌楼。当时轰动方圆十里，人们都称其为曹协昌宅。该楼在新中国成立初期，曾为孙小桥乡政府办公点，后又成为乡镇企业用房。目前落实政策归还曹者禧后人，但楼房已经褪去了昔日光彩。

### 关于胜利桥

在张江镇长元村瞿家港北岸有一个张家宅，现在在其宅东有农园路，农园路上架有瞿家港桥，而就在这座桥的西侧另有一座石桥，名叫胜利桥。这座桥之所以叫胜利桥，因为它建于1945年抗日战争胜利以后。建桥的发起人是时任勉为小学校长的周治民，其父亲周寄鸿于民国八年（1919年）创办了勉为小学（地址在今长元村勉为村民小组）。周治民看到周边瞿家港北岸的乡民去横沔、周浦一带需要向北绕道，所以与当时的乐安镇（原称陈推官桥、陈水关桥、乐安镇，后为现孙桥镇）迴澜（现孙桥中心小学）校长商量，一方面争取乐安镇商家捐赠



款项，另一方面向当地乡民集资，终于在抗战胜利后的1945年年底建成该石桥，为纪念抗战胜利而取名“胜利桥”。该桥是张江镇现存的五座石桥之一，可惜受2021年的“烟花”台风的暴雨影响，使南岸桥墩出现了塌陷，成了危桥。

### 关于界龙村

界龙村地处瞿家港中段偏东，村民居住点大多在瞿家港以南。关于界龙地名的由来，有这样一个传说。相传明太祖朱元璋的军师刘伯温出巡到浦东川沙西南时，突然发现川沙西南边的瞿界家港畔，祥云高照，红光满天。仔细一看，有一块长方形的余田（北方称垛田）四面环沟，四堰如游，头在东尾在西，中间还夹有一块十多亩大的大地，活生生就如一条大龙在堰中吸水戏水，且口中含珠，吞吐如意。刘伯温见此十分震惊，回京后立即禀告朱元璋。朱元璋听罢，怒不可遏：“岂有此理！今后川沙洼（川沙地名最早称川沙洼）要出皇帝如何了得？”于是当即下旨，限时刻限在龙身的前爪处建造一座“假龙庙”，并在庙后栽种一株银杏树（浦东人称白眼树或白果树）。（上述文字引自《界龙村志》，略有修改）可惜现如今已动迁拆除（即现川沙新镇妙境路、妙栏路口联华超市处——笔者注）。现界龙村是以“假龙”的谐音命名的。

界龙村是浦东的一颗村级明珠，2001年，界龙村党委获得全国先进基层党组织称号，2011年—2012年获全国文明村、上海市五好党组织、上海市民主法治村等20多项省部级以上荣誉称号。

2002年底，界龙村所有土地纳入市政一号工程——外环绿化带园区，界龙村也积极参与，让全村居民

生活在鸟语花香之中，加之后来的美化庭院建设，家家户户开门见绿。瞿家港南北两岸更是美不胜收，北岸“美丽界龙”四字落地开花，南岸垒石定基。

### 关于张江生态林

瞿家港与横沔港交汇后向东400米左右，由于运输功能的完全退出，在长达三十年间没有疏浚，加上两岸有宅村，所以一度出现淤塞现象。2015年，结合上海沿海张江防护林和外环绿带建设（合称为张江生态林），瞿家港西端整治在此也同步进行。而从长元村横沔港路（现路牌横沔江路是错的，新中国成立前，浦东没有江可称，唯有港、浜、浦、达、沟、塘等——笔者注）向东到川沙新镇栏杆村的2公里的瞿家港两岸全是水清岸绿，碧波荡漾，生态环境令人陶醉。加之港沟交叉，渔业资源十分丰富，春秋两季，瞿家港两岸及周边沟叉垂钓者众多，简直是排成行的。

进入张江防护林带，树林郁郁葱葱，晨间闻听鸟鸣，水中鸳鸯戏水，野鸭追逐，水岸鹭鸟悠哉，雉鸡躲头露尾，野八哥、野鸽子、白头翁与人们一起在小道上玩耍觅食；午间知了高歌，蛇虫出没；夜间刺猬滚球，黄鼠狼穿行，好一派生态美景。

### 关于竹制品

在瞿家港东端，河塘港东岸，有原江镇乡的柴场村，后调整公社规模划给城镇公社（现为川沙新镇）管辖，柴场村现在已经动迁。柴场村历史上曾是川沙县四大竹器生产基地之一，其余三地为原张桥镇的南许、北许（现长岛路荷五小区附近）两村，及高东镇的陈家墩村（现外环运河东岸）。

从物件上来说，小到关“叫咕

咕”（浦东方言，即蝈蝈）的笼子，酒店里的吊升（即卖酒容器），农家洗锅的洗帚。日常用的淘米饭筛，居民买蔬菜常用的四角篮、六角篮；下面条、馄饨用的笊篱；用饭锅上蒸菜的碗架；蒸馒头、蒸菜用的笼格。捉鱼摸蟹用的小背篓（篓，在此处浦东方言读音为：碌），笊篱和虾篓；呈直角形的捉黄鳝用的黄鳝篓；用来整理麦秆（秋季专用捕捉鲫鱼）的麦秆盘篮。摊晒粮食的箬垫、大团箕；储藏粮食的箩筐和栈条。筛选粮食的糠筛（后面的筛，浦东方言音为师）、用来筛选蚕豆等大粒杂粮的格大（浦东方言读音为：GaDa）。各种竹椅、躺椅、竹榻，安顿小团的童车。做圆头塌饼（圆头塌饼，即汤圆、馄饨、糕饼等点心）用的小团箕。喂养耕牛的草篮，盛放茭白等水生蔬菜的排篮（即箩筐）。挑泥、挑农家肥的杠箕。样式有三四十种，真是应有尽有。

柴场村的竹器制作始于清道光末年（1850年），吴炳春从外地学艺回家，在家中安上一座斩墩、依靠一把作刀（劈篾专用工具）、一把竹锯，制作排篮、杠箕、四角篮等。后有不少后生拜其为师，竹器制作在周边村里传开，一时成为致富事业。新中国成立后由于建筑业的发展，竹匠师傅被市建公司、市区房修队招去成为扎脚手的架子工。

1960年代，柴场大队（村）开办竹器工场，为发展竹器品种，特地从川沙铁木竹社聘来师傅指导。可惜现在几乎失传。

瞿家港！你虽然退去了运输之功能；但历史上留下的印迹还是那样灿烂；而且现在的你，变得更加美丽！你依然滋润着两岸人民，奔向更辉煌的明天！

维护后的港内航道水深可达15.5米

## 洋山深水港区维护疏浚项目近日正式启动

□通讯员 浦布

为保障洋山深水港的高质量运营，2021—2022年洋山深水港区维护疏浚项目近日正式启动，以进一步改善目前洋山一至四期港内水域的船舶通航条件，从而保障整个洋山港区的正常生产和作业。

洋山深水港区是一个天然良港，但是部分海床还是有一点淤积，而且受台风影响比较大。如果台风来得频繁，淤积会更快。

据上海市港航事业发展中心介绍，本次对洋山深水港区港内的航

道再做一次维护，维护之后，水深可以达到15.5米，能够确保大型集装箱船舶顺利航行和靠港。根据海床淤积程度，每年会做三次扫测，扫测后就会知道海平面以下海床的情况，之后根据不同的情况开展维护工程。

洋山港是上海国际航运中心建设的重要组成部分，2020年集装箱吞吐量超过了2000万标箱，约占整个上海港集装箱吞吐量的一半。但由于当地地质与水动力特性，洋山深水港区部分水域海床会出现淤积，对大型集装箱船舶的进出港和

航行安全带来影响。因此通过定期的维护疏浚，保障洋山深水航道的通畅，已经成为保障港区发展建设的必要条件。

本次实施的洋山一至四期港内水域维护疏浚工程量近400万立方米，约相当于1600个标准游泳池的体积。施工单位将先后投入4—5条耙吸式挖泥船同时施工，疏浚土将倾倒至指定的倾倒区，施工工期约45天左右。

